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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve

Bfésa évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
Félévre ..... 4 kor. Egyes szám ára . 16 11IL 

#• Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonoe:
FEHÉR GÁBOR.

Álom és valóság.

Rövid egy két évvel ezelőtt egy hon­
mentő eszme pattant ki nálunk valakinek a 
fejéből. A gondolat ragadós volt és napról* 
napra nagyobb teret hóditól!, úgy, hogy utoljára 
majdnem mindenkinek ez lett a kedvencz 
vesszőparipája. Szel id, lágy, fülbemászó hangon 
azt furulyázta majdnem mindenki, hogy álla­
mosítani kell az iskolákat, mert igy megsza­
badulunk a terhes tanügyi kiadásoktól. Ennek 
a mozgalomnak az lett a vége, hogy a gaz­
dasági ismétlőiskolát államosítottuk és ígéretet 
tettünk a közoktatásügyi kormánynak olyan 
értelemben, hogy legközelebb hat uj tan­
teremmel szaporítjuk az iskolák számát.

Ez jól is volna eddig, de most jön a 
dolognak a hátulütője.

A gazdasági ismétlőiskola államosítása és 
a hal uj tanterem felépítése ugyanis 150 —200000 
koronába belekerül. Ezt a kiadást csak úgy 
tudja fedezni a város, h.t egy újabb 200 000 
koronás kölcsönt vesz fel. Ezzel az újabb 
kölcsönnel közel félmillió koronára szaporodik 
fel a város adóssága, s ez után az újabb 
kölcsön után csupán kamat czimen 8000 ko­
ronát fizet a város évenként. Ez a 8000 ko­
rona pedig egy csapásra 0 százalékkal fogja 
emelni a községiadót.

Világosan látható ezekből, hogy az álla­
mosításba meggondolatlanul beleugrott a város 
anélkül, hogy a saját anyagi erejével számol- 
vetett volna. Most tehát nincs más hátra, 
mint okosan visszavonulni s kimondani nyíl­
tan, férfiasán, hogy elhamarkodva tett ígére­
tünket beváltani nem tudjuk, mert nincs hozzá 
pénzünk. Ezt kell mondani, mert ez az 
igazság.

Egy olyan városnak, amelynek a tiszt­
viselői alamizsnán tengődnek, járdái rosszak, 
világítása hiányos — 200.000 koronát iskolai 
czélokra kiadni nem lehet. Annak a képviselő­
testületnek, amely mindezeket jól tudja, egy 
fillért sem szabad megszavazni errt' a czélra.

Mikor az államosítás gondolata felszínre 
vetődött, óva intettük városunk közönségét, 
hogy ne menjen bele ebbe a kolepczébe. Most, 
amikor már benne van, ismételve figyelmez­
tetjük, hogy eviczkéljen ki belőle, úgy 
ahogy tud.

Ha a képviselőtestület megszavazza az 
uj iskolákra előirányzott 150—200.000 koronát, 
el lehet készülve a város közönsége arra,
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Nyílt-téri közlemények soronként 80 fillér.

hogy 3—4 év múlva 60 —ßO százalék lesz a 
községiadó, mert a város kiad isai évről-évre 
szaporodnak más téren is Ha ez bekövetkezik, 
ki vállalja majd a felelősségi t és ki tartja 
majd a hátát ?

Mi nyíltan kimondjuk mir most, hogy 
a következményekért azok lesznek a felelősök, 
akik az uj állami iskola k el vise Ih elet lenül 
terhes költségeit megszavazzák.

KÖZIGAZGATÁS.
A vármegyei képviselőválasztás, Ilajiluvár-

"legye lörvényliatéjsági bizottságának határozata 
ln4 lan az Adáin Miháy ciha1 ilozása következtében 
a hajiluszoboszléii i-ső útválasztó kei ideiben, továbbá 
az Adler Samu elhalálozása folytán a liajduszubosz- 
lói lll-ik alválasztó kerületben üresedésbe jött ugy- 
cgv választolt megyebizoli<ág. tagsági hely belölté- 
si'ir 1909. évi október h 24. napja, azaz vasárnap 
11i/.• • Ie!t ki határnapul. A választás kezdődik reggeli 
9 urakor es végződik (lé u'án 4 órakor, l-ső alva - 
laszb> kerület : A vármegyei törvényhatósági kózdi­
nak Debieczeii felőli old d,, ól "a v.isut-ntezáíg terjedő 
varos rész. Választási hely: a városháza nagyterme. 
Választásvezető elnök : 1‘adrali Sándor, helyettese 
Sági ív Ferenc// A megválasztandó bizottsági tag 
megbízatása 1'JIO végéig terjed. Ili ik alválasztó 
km ül d : A vármegyei lorvényliatéísági közutnak 
kábái oldalától az aiigyalházi ulczáig terjedő város 
rész, hozzászámítva a tanyán lakókat a K betűtől 
az N belliig. Választási hely: a nagy fiúiskolának 
\—VI. tanterme. Választás vezető elnök G. Tóth 
János, helyettese Szécsv Miklós. A megválasztandó 
bizottsági Ing megbízatása 1913. végéig terjed G. 
Tóth János polgármester.

Rendes közgyűlés. Hajdúszoboszló váios 
képviselőtestülete ma d. e. 10 órakor és holnap 
d. e. 9 órakor a városháza nagytermében rendes 
közgyűlést tart. Tárgyak : 1. Polgármester jelentése 
a m. kir. íöldmivelésitgyi miniszter ur által a kis­
gazdák részére engedélyezett ínség kölcsön tár­
gyában. 2. Kiküldöttek jelentése a vadászterület 
bérbeadása tárgyában. 3. Kiküldöttek bejelentik 
hogy az árucsarnok felépítése ügyében a szerződést 
Fischer és Wollner czégg-l megkötötték. 4. Törvény­
hatósági határozat az egyháznak adott iskolai föl­
dek tárgyában. 5. Törvényhatósági határozat a 
gazdasági ismétlő iskola államosítása tárgyában. 
6. Törvényhatósági határozat a 6 elemi állami 
iskola felállítása ügyében, kapcsolatban az iskolai 
és épitk. bizottság javaslatával. 7. Az 1910-ik évi 
költségvetés folytatólagos tárgyalása.

Hirdetmény. A városi képviselőtestület 
5162—1909 kgv. szánni határozata folytán közhyaé 
teszem, hngv Hajdúszoboszló város egész belső- 
területe, mint vadásziéi illet, a f. évtől kezdődőii g 
6 évre az alábbi módon és feltételek mellett bérbe- 
adatik. A város egész belső határa, 4 egymástól

különálló vadászterület re oszlatik és pedig: I-ső 
vadászterület lesz a debreczeni országút és a 
kotelesi ul között lek vő terület beleértve kötelest 
egészen. Il-ik vadászterület lesz a kötelesi ut és a 
kábái országút közölt fekvő terület, beleértve az 
erdőt is. lll-ik vadászterület lesz a kábái országút 
és az angyalházi országút közölt fekvő terület. 
IV-ik vadászterület lesz az angyalházi úttól a 
debreczeni országúiig fekvő terület. Kikiáltási ár 
mindegyik vadászterületre külön-külón 100—100 
korona, melynek 10%-a az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzül beadandó. Az árverés folyó hó 
17-én vasárnap d. e. 8 órakor fog a városháza 
nagytermében kiküldöttek által megtartatni. Hajdú­
szoboszló 1909. október 14-én. G. Tóth János 
polgármester.

Lemondás. Halogh Sándor városi állatorvos 
állásáról a héten lemondott.

Uj lámpák. Jeges János és társai Vl-ik tized- 
beli lakosok a héten kérvényt adtak be a tanács­
hoz 4 uj lámpa felállítása iránt. A kérelem nagyon 
méltányos, mert a Vl-ik tized külső utczáin mély­
séges sötétség uralkodik esténként.

Uj kávémérés és kifőzés. Henczés Péter 
kávémérési és kifőzési iparengedélyt nyert a héten 
a tanácstól.

Uj iparos. Móró Albertire Veres Mária a 
szatócsipar folytatására nyert a héten engedélyt a 
tanácstól.

Megszűnt ipar. Zubó László a mészkeres- 
k ed esi iparról a héten lemondott.

Rendes közgyűlés tartatott ma egy hete, 
amelynek több fontos tárgya volt. Először is 
elhatározta a közgyűlés, h igv az árusátrak építését 
még az idén megkezdik. Ez a határozat csak 
birtokon kivid felebbezhető. Ezután a város határát 
négy különálló vadászterületre osztotta a közgyűlés 
s elhatároztatott, hogy a liaszonbérbeadás ilyen 
módon fog meglöiténni. — A Kösélymeder kitisz­
tításának azonnali megkezdését szintén elhatározta 
a küzgvfl'és. Cs. Tóth Mihály voll rendőrbiztos 
nem kap fizetést arról az időről, amikor fel volt 
függesztve. Az állami elemiiskolához gondnoksági 
tagokká : Oláh Miklós, Soós Mihály, id. Borbély 
Gábor, if|. Borbély Gábor, Csanádi István és Kiss 
János választattak meg. Végül megkezdte a köz­
gyűlés a jövő évi költségvetés tárgyalását, melynek 
folyamán a városgazda fizetése 800 koronára, az 
állatorvosé pedig 1200 koronára emeltetett fel.

Az volna az igazi krónikairö, aki meg­
tudná irni azt. hogy hogyan állunk a politikánál 
ez idő szerint. Ilyen ember azonban nincsen, 
mert a helyzet átláthatlanul homályos. A feltevések 
egymást kergetik, de bizonyosnak egy sem bizo­
nyos. A válság részleteire előreláthatólag csak 
a jövő hét folyamán fog némi világosság derülni.

Hépgyiilés az önálló bank érdekében.
Debreczen város és Hajdumegye függetlenségi 

pártjai, északkeleti Magyarország függetlenségi párt­
jaival együtt, az önálló magyar nemzeti bank felálli-

Hitel és részletfizetési kedvezmény. Tekintettel a mostoha gazdasági viszonyokra 
igen jutányos áron és kedvező részletül— 

zetési feltételek mellett ajánlok menyasszonyi kelengyékhez tartozó bútorokat, ékszere- 
ket, inga és zsebórákat. Ékzsereket és órákat jutányos áron javítok. Tisztelettel

Werber Márkusa.
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tása és gazdasági függetlenségünk megvalósítása 
érdekében f. év október hó 31-ikon, vasárnap d. u. 
2 órakor, Dehreczcnben a városházaiul varán, alkal­
matlan idő esetén a Bika-szálló dísztermében nagy 
népgyillést rendeznek.

Erre vonatkozólag a következő felhívást kaptuk :
Tisztelt Polgártársak !

Az egész országban mindenfelé hatalmasan vissz­
hangzik az önálló nemzeti bank és a gazdasági függet­
lenség követelése. A nemzet megmozdult. Évszázados 
nagy eszményünknek : a magyar függetlenségnek 
lobogója ismét kibontva leng. Uj nemzeti küzdelem 
hajnalán állunk!

A magyar nemzet az önálló bank felállításával 
szentesített törvényekben gyökerező jogát akarja meg­
valósítani. Ezt a jogunkat követeljük, mert a nem­
zeti bank gazdasági önállóságunk létfeltétele, nemzeti 
függetlenségünk kiindulási alapja.

Az önálló bank 1911 -re leendő felállításán kiviil 
feltétlenül ragaszkodnunk kell hazánk gazdasági 
függetlenségének megteremtéséhez is, mert a gazda­
sági függetlenség életbevágó nemzeti érdekünk, köz- 
gazdasági fejlődésünk kizárólagos feltétele, mely nél­
kül hazánknak független államisága nincs.

Azonban nemzetünk ellenségei akadályt aka­
dályra halmoznak kétségbcvonhatlan nemzeti jogaink 
érvényesítése edé.

Ausztria széthúzó, egymással folyton viszálykodó 
nemzetiségei a magyar nemzet ellen ádáz gyűlölettel 
egyesülnek tömör csatasorba, hogy mcgvédelmezzék 
és továbbra is fenntartsák a reánk nézve átkos közös 
rendszert, melynek segélyével Magyarországot kizsák­
mányolják.

Beutaz országban pedig, sajnos, akadnak magyar 
emberek, sőt egész pártok, melyek, mint az oszt­
rákok szövetségesei, nyíltan beszegődnek nemzeti 
jogaink ellenségeivé s az osztrák érdekek meghunyász­
kodó szolgáivá.

Külső es belső ellenségeinkre támaszkodva, az 
erőinket lenviigö/.ő bécsi hatalom az önálló bankhoz 
való nemzeti jog uk érvényesítését nyíltan megtiltotta.

Ezenfelül nemzetünk el-cnségei minden módon 
megakadályozni törekszenek, hogy a parlamcntáriz- 
mus nagy alkotmányjogi elvének megfelelően, az 
ország óriási többségét képviselő függetlenségi párt 
átvegye a kormányt.

További nagy sérelmünk, hogy amikor nemzetün­
ket az osztrák lenyügözés és kizsákmányolás a 
vagyonosod,is és gazdasági fejlődés utján teljesen 
feltartóztatja, úgy. hogy évente százezrek kénytele­
nek vándorbotot venni kezükbe és örökre elhagyni 
hazájukat ugyana kor vakmerőén követelik tőlünk, 
hog> fizessünk a endcs évi terheken felül még több 
száz milliót az. elnyomó osztrák hadsereg számára.

Végül nemzetünk leverésére gonoszul tervezik 
még meglevő esi alkotmányunknak is megsértését 
és felforgatását.

Függetlenségi Polgárok :
Nemzetünk veszélyben van! Itt azidő, hogy 

talpra álljunk ! Itt az idő, hogy az egész nemzet tömö­
rüljön a függetlenségi táborba! Itt az idő, hogy szer­
vezkedjünk, szövetkezzünk az eljövő küzdelemre.

Szervezkedésre, szövetkezésre hívjuk össze mi 
északkeleti Magyarország tiz vármegyéjét Debrc- 
ezenbe a magyar szabadság őrvárosába.

Az október 31-iki debrccteni nagy népgyülésen 
mutassuk meg, hogy együtt vállvetve akarunk har- 
czolni az önálló bankért és gazdasági függetlenségért, 
i.gyütt vállvetve, kcszek vagyunk követni és támogatni 
a mi orszigos képviselőinket, kik a nemzeti függet­
lenség zászlaját viszikelőttünk.

Hazafias tisztelettel kérjük azért a független­
ségi párt, illetve kör igen tisztelt elnökségét, hogy e 
felhívásunk vétele után szíveskedjék a függetlenségi

párt, illetve kör vezetőségét nyomban összehívni és 
a népgyülésen való részvételt elhatározni.

Különösen pedig méltóztassék minél nagyobb 
számú küldöttség utján, az október 31-iki debreczeni 
népgyülésen való képviseltetésről gondoskodni. 

Dcbreczen, 1909. október ó-ikán.
Hazafias üdvözlettel :

A liajduinegyei függ. ós 48-as A debreczeni függ. és 48-as
párt nevében: párt nevében:

Veszprémy István, Somogyi Pál,
elnök. elnök.

Bor János, Dr. Juhász Nagy Sándor,
jegyző. jegyző.

Tisztelettel kérjük, hogy a küldöttek száma és 
lehetőleg nevei is október 24-ig bejelentessenek. 
Kérjük tudatni megérkezésük időpontját is.

Szives válaszok a következő czimre küldendők :
A debreczeni függ. párt elnöksége. 

Dcbreczen, Kossuth-utcza 56.

H I K E K.

De
- G. Tóth

breczenben volt
János polgármester pénteken
hivatalos ügyben.

— Maliár Béla esendői hadnagy a héten 
töltött a csendőrségi lak­pár napot városunkban 

tanya bérleli ügyében.
— Eljegyzés. Balajti Mihály helybeli m. kir. 

adóhivatali főtiszt eljegyezte Vildman Lenke 
kisasszonyt Tiszafüredről. — Gratulálunk.

— Zoltay Lajos, a debreczeni városi múzeum 
őre, kedden városunkban időzött és többféle régi­
séget vásárolt a muzeum számára. Ezek közül 
különösebb érdekességgel azok bírnak, amelyeket 
Renczes Pétertől vásárolt meg a muzeumőr s 
amelyek néh. Keveki Csanádi Sándor képviselőnek 
a hagyatékából valók.

— A szekularizáczió mellett. Békés vár­
megye törvényhatósági bizottsága a héten óriási 
többséggel elfogadta Hajduvármegyének azt az 
átiratát, amely a papijavak államosítását czélozza. 
A törvényhatósági bizottság egyideüleg táviratilag 
üdvözölte Lengyel fibre nyug. kir. táblai bírót.

-- Angyalháza tagosítása. Széli Ignácz tago- 
sitási mérnök a héten állítólag levelet küldött Kiss 
Lajos nádudvari lakosnak, amelyben azt irla, hogy 
holnap, vagy holnapután, azaz hétfőn, vagy kedden 
teljes erővel megkezdik a tagosítás folytatását, illetve 
befejezését. Ha ez igaz, akkor nagyon furcsán jár el a 
tagosltó mérnök ur, mert ezf az értesítést a közbirto­
kosság elnökségéhez kellett volna küldenie. A gazda­
közönség a legnagyobb bizonytalanságban van tietek 
óta. A mérnök urnák tehát a nyugtalankodó gazdákat 
kellett volna elsősorban megnyugtatnia.

— Értekezlet. A helybeli vadásztársaság 
szerdán este értekezletet tartott a tíizóltó őrtanyában, 
mely alkalommal kimondotta, hogy a területért a 
megígért 200 koronánál többet nem ad, s a városi 
képviselőtestületnek ez ügyben hozott legutóbbi 
határozatát megfellebbezi.

— Segély a kisgazdáknak. Legilletékesebb 
helyről a következő értesifést kaptuk : A földmivelésügyi 
miniszter Hajduvármegye segélytkérő kisgazdái részére 
28.000 korona állami segélyt adott, amelyből a szo- 
boszlói kisgazdák részére 4000 korona jutott. Ez a 
4000 korona azon kisgazdáknak fog kiosztatni, akik a 
polgármesternél vetőmagszükségleteiket bejelentették 
és pedig az általuk bejelentett vetőmagszükséglet 
arányában. A kapott összeget visszafizetni nem kell. 
Ezt mondja a hivatalos értesítés. Erre igazán el 
lehet mondani, hogy adtál uram esőt, de nincs 
köszönet benne. Ez a segélyösszeg ugyanis egyfelől

megüresedett 
és Tóth Lajos

nevetséges módon kevés, másfelől pedig egyébbre 
sem jó, mint arra, hogy egyenetlenkedést támaszszon 
a gazdák között. De van a dolognak még egy másik 
oldala is. A közgyűlésnek ugyanis, mikor állami 
segélyt kért, az volt az egyik czélja, hogy a szegényebb 
néposztály számára kedvezményes áru kenyérnekvalót 
szerezzen. A segélyakeziónak azonban ez a része — 
amint látszik — teljesen eredménytelen maradt. A 
történtek után tehát nem mondhatunk mást, mint 
azt, hogy két nagy hiba történt egyszerre.

— Feljelentett hentes. Sándor Laczkö András 
a héten feljelentést tett Székely Ferencz hentes ellen a 
miatt, hogy nevezett romlott li üst árul az üzletében. A 
rendőri vizsgálat kiderítette, hogy a feljelentés alaptalan.

— A Kösély kitisztítása. Soós Mihály városi- 
képviselő évek óla fáradozik azon, hogy a Kösély- 
nek a városon keresztül húzódó része kitisztittassék 
A közgyűlés el is rendelte a Kösély kitisztítását, de 
most meg az a baj hogy a város nem kap mun­
kásokat.

-- Elbocsátott tíizóltó. Szerepi Gábor fize­
téses tűzoltót a tüzóltótestület parancsnoka szol- 
gálati hanyagság miatt elbocsátotta.

— A következő panaszos levelet kaptuk: 
Tek. Szerkesztő ur! Az állat-mérleg még mindig 
rósz s daczára annak, hogy erről az elöljáróságnak 
tudomása van, még mind ez ideig nem történi 
intézkedés annak kijavítása iránt.

— Uj tiizóltők. A héten a két 
fizetéses tűzoltói állásra Görög János 
vétettek fél a parancsnokság által,

— Öngyilkosság. P. Szabó Sándor ll-ik tized- 
beli lakos, mivel már hosszabb ideig betegeskedett, 
s betegségét tovább tűrni nem tudta — pénteken 
reggel felakasztotta magát. Mire észrevették már 
halott volt.

— Földkölcsönt igénylők olvassák el a „kis­
birtokosok hirdetését. Előnyös konverziók.

— A következő levelet kaptuk: A Vasut- 
utczai óvodába a múlt hónapban 125 gyermek 
iratkozott be, akik rendesen fel is járnak. Ez 
azonban csak mostanáig volt lehetséges, mig az 
időjárás ipegengcdte,. hogy a gyermekek az gejvarpq 
tartózkodhassanak. A hűvös időjárás beáltával 
azonban, a felettes hatóság közbejöttével a gyer­
mekeknek a felét haza kell küldettem, mert az 
óvoda nagytermében 60 gyermeknél több el nem 
fér Tisztelettel Nánássy ftóza

— Ellopott bunda. Váczi János napszámos 
azt a feljelentést tette a héten a rendőrségnél, hogy 
a mezőn, mig a lovakat őrizte, a felkötözött bundá­
ját ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást 
amely azonban eddig még nem vezetett eredményre.

— Megharapta a kutya. Tóth János mezőőrt 
a héten megharapta Pinczés Ferencz tanyai lakos­
nak a kutyája. A mezőőr feljelentette a harapós 
kutyának a gazdáját.

— Megtámadott rendőr. Ifj. Tar István vasár­
nap délután megtámadta a piaczon Karika György 
rendőrt és minden ok nélkül ütlegelni kezdte. A ren­
dőrség végre bekísérte ifj. Tar Istvánt és eljárást indí­
tott ellene hatóság elleni erőszak miatt.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Adamovich 
Sándor újvidéki nagyhírű szőlőtelepét ajánljuk a 
gazdaközönség figyelmébe, ahol jutányos árak mel­
lett kaphatók fajtiszta és megbízható gyökeres, fás 
és zöldoltványok, továbbá ültetni való alanyvesszők 
minden fajban.

— Verekedés. Bán János helybeli lakos vasár­
nap délután berúgott állapotban belekötött Sándor 
I.aczkó Józsefbe, aki egy csutka vágóval úgy 
elverte, hogy eszméletlen állapotban szekéren 
vitték haza a lakására.
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Nagyérdemű közönség! Helyben megjelenő lapok négy béllel egelőtt hirdet­
ték, hogy a városi lanács megadia nekem az en­
gedélyt az általános ügynököaködée gyakor­
lására. inosl pedig értesítem a t gazdaközönségei, hogy

feltételek mellel!
II 0 

2
ra kölcsönt kőzvetitek 20 

0 «-ven felüli időre, előnyösföldbirtokokra 4
... .. . Házakra és építkezésié kölcsön! szerzek. Váltóra pedi- bciiiblizás nélkül. Magyar társaságot
tűz és életbiztosításban képviselek Sorsjegyet részletfizetésre. Tisztelettel

POLLÁK JÁNOS
lak: Kossuth-utcza, volt Renczes házban.
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— Bleriott Budapesten. A fővárosban ma dél­
után száll fel a Rákosról Bleriott mérnök, aki a 
népülés terén eddig a legnagyobb sikereket érte el. 
A világra szóló látványosság megnézése czéljábúl 
városunkból is többen felutaztak Budapestre.

— Az elromlott zár. Dóró Pál polgártársunk 
pár esztendővel ezelőtt tanyát épített 3—4 vékásnyi 
földjére s azóta azzal hizeleg magának, hogy ő is 
csak olyan tanyás gazda, mint a legnagyobb birto­
kos. A héten azonban baj történt a tanyán. Elrom­
lott a tanyaajtó zára. Dóró Pál nem teketóriázott a 
zár lefeszitésével, hanem levette az egész ajtót s 
szekérre téve behozta egy lakatoshoz. A lakatos 
nagyott nézett, mikor a szekér a műhely előtt meg­
állón és magyarázni kezdie, hogy ő, mint lakatos, 
nem ért az asztalos munkához. De Pál barátunk 
megnyugtatta, hogy csak a zárnak van baja. így 
aztán csakugyan meg is lett csinálva az elrom­
lott zár.

— A „Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 
Részvénytársaság“ értesíti a nagyérdemű közön­
séget, hogy kitűnő minőségű zsákokat kölcsönöz 
ki igen olcsón, saját helyiségében, a nap bármely 
szakában. Egyben értesíti a juh-tartó gazdaközön­
ségei, hogy tekintettel a szűk esztendőre, gyapjúra 
előleget nvujt a legolcsóbb kamatláb mellett.

— Eljegyzéshez karika gyprut, ht'ilháns 
gytji üt, akar jjlazója űijáp, akár postán készséggel 
küld Löfkovits Arthur és Társa, magyarország 
legnagyobb, legmegbízhatóbb ékszerész, órás és 
eziistnemü üzlete Debreczenből.

Lapunk számonkénti elárusitása. Engedve 
a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló 
és VidékéM számonként is elárusítjuk. Lapunk 
egyes számai Kiss Pál ur piaczi üzletében kap­
hatók. Egy szám ára J6 ljl|ér.

-- A jogászlfjuság figyelmébe! Ügyvédi és 
bírói vizsgára, az összes jogi szigorlatokra, Buda­
pestre, Kolozsvárra államszámviteltani és alap­
vizsgára kiváló sikerrel és gyorsan készít elő Dr. 
Erős Vilmos jogi szemináriuma, Budapest, Wesse­
lényi utcza 13. Mindennemű felvilágosítással kész­
séggel szolgál az intézel.

— Királyi hála. A messze Keletről, Perzsiából 
a minap csomagot hozott a posta egy budapesti 
orvosnak. A csomagot dr. Kovács Izsó orvos az 
ismert vérgyógyász (Ijemopata) kapta, még pedig 
pehi közönséges helyről, a perzsa sáli udvarából. 
A csomag remek szép, nagyértékii ezüst kávé- 
készletei, a perzsa ötvösmunka remekét tartal­
mazta és a perzsa kabinetiroda franczia levelet is 
csatolt hozzá, értésére adva a magyar orvosnak, 
hogy az azóta elhqnyl Mudzafer Eddin perzsa sah 
hagyományozta részére e készletet, hálából, mert 
1900-tól 1902-ig vérbetegségéből kigvógyitotla. Érde­
kes megemlíteni, hogy ez a liagvományozás még 
másfél évvel ezelőtt történt és a mostani perzsa 
belzavarok okozták, hogy a csomag csak fnqsf 
érkezett meg reqtjejtetési helyére.

— A Kazinczi Kőszénbánya részvény-társaság 
mai hirdetését az olvasóközönség szives figyelmébe 
ajánljuk.

— A „Magyarország" az egyetlen újság ma, 
amely szívvel lélekkel támogatja a magyar függet­
lenségi törekvéseket s amely lelkes hive az önálló 
magyar bank mégvalósitásának. Ajánljuk ezt a leg- 
magyarabh újságot olvasóink szives figyelmébe, 
Előfizetési ára egész évre 28 kor. félévié 14 kor. 
negyedévre 7 kor. Kiadóhivatal Budapest Te réz­
korul 19.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

»SZOBOSZLO ES VIDÉKE“

---- -
a Jegenyére, aki azonban nem adóit a dnlogru 
semmit, hanem teljes nyugalommal levágta a girlie^ 
tehenet s megölette velünk a húsát. Ennek 
különben nem az a mészáros volt az oka, hanem
a hatóság, amely engedélyt adott a tehén levágá­
sára.

De tettem a héten egy másik tapasztalatot is.
A tüzóllóegylet ugyanis szombaton este tar­

totta meg az őrségbezárást, szokás szerint vacsorá­
val egybekötve. A vacsora birka paprikás volt 
amelyet olyan hasból főztek, hogy megehette volna 
maga a király is. Mikor a dolog részletei iránt 
érdeklődni kezdtem, megtudtam, hogy a tűzoltók­
nak 21 krajezárba került egy kiló hús. Ez idő 
szerint - amint tudom - 40 krajezár nálunk a 
luhhusnak kilója. A mészárosok tehát kerek száz 
perczentre dolgoznak.

Ezzel azt hiszem elmondtam mindent.
A többit a nagyközönség és a város veze­

tőinek megítélésére bízom.
Egy husfo gyasztó.

Közgazdaság.
A fák, rózsák, cserjék- és az összes fanemü 

csemeték ültetése ősszel. Csoda atos, hogy az 
emhei mily szívósan ragaszkodik hagyományaihoz 
és szokásaihoz s ismételt felvilágosítások daczára 
is miy nehezen szakit azokkal. Ezt az esetet külö­
nösen a fák, rózsák, cserjék slh. ültetésénél kons­
tatálhatjuk. Még mindig túlsók ültelletik tavasszal I 
Mennyi jóakarat, mennyi kertészeti tevékenység 
jut ezáltal zátonyra !

üa a természet ősszel pihenőre tér s a fák 
és cserjék a nedvkei ingést beszüntetik, már a 
kezdő kertészkedő is megértheti, hogy a pihenés 
ezen állapotában az ültetést és átültetést össze- 
hasonlíthatatlanul nagyobb eredmények kisérik, 
mim»»« ezt tavasszal végez nők. A nedvkeringés 
már januárban indul meg, a nap melege már akkor 
lugeríi életműködésre a rügyeket, és gyökeret; 
nagyfontosságu tehát az ültetést ősszel végeztetni’ 
hogy a fa, cserje vagy rózsa a következendő óhaj­
tást zavai tálán pihenésben előkészíthessék. Ha az 
ültetést titYá&zra hagyjuk, amikor már minden 
hajt vagy rügyez, akkor szükségszerüleg a nedv- 
keringés hatalmas visszaszól itása következik be, a 
hajlás megzavartatik, az életműködés hosszabb 
időre megkötet tik s ez által erőszakkal gyengítjük 
a növény életképességét. Visszont ősszel "a fa, 
cserje vagy rúzsa teljesen pihenő állapotban jő uj 
rendeltetési helyére, az csszi és téli nedvesség 
kellőleg lehat a frissen felásott talajba s mihelyt a 
januárban mindinkább magasabbra törekvő nap 
melege a növényéletben észrevehetővé válik, a 
már ősszel ültetett fák és csenjék rügyei megdagad­
nak, életműködésüket újból akadálytalanul kifejt­
hetik. A tavasz ébredésével az ősszel ültetett fák 
friss, zöld lombdiszt mutatnak, a tavaszszal ültetettek 
ellenben május végéig sínylődnek s csak lassan 
élednek meg.

Mühle Árpád, az ismert temesvári faiskola­
tulajdonos kiterjedt vevőkörét évek hosszú sora 
óta lankadatlanul serkenti az őszi ültetésre s a kert­
barátok érdekében ismételten fáradozik az őszi 
ültetés előnyeinek ismertetésében. Azon általánosan 
ismert és méltányolt sikerek, melyek a temesvári 
faiskolából származó fákkal, rózsákkal elérettek, 
oroszlánrészben az őszi ültetésnek tulajdonitandók. 
Egy világhírű angol rúzsatenyésztő, más szak- 
tekintélyekkel ellentétben, kik a fa- és rózsa ülte­
tésről egész köteteket írtak csak ennyit ajánlott 
kertésztársainak : „ültessetek őszszel novemberben."

A mészárosság- olyan titokzatos mesterség, 
amelynek rejtelmeibe qsak a beavatottak látnak 
bele. Mi, közönséges halandók, csak bámuljuk a 
történteket, fizetünk busásan és esszük hideg 
vérrel a rosszabbnál-rosszabb húsokat.

De ha néha van alkalmunk beletekinteni ebbe 
a boszorkánykonyhába, akkor egy pillanatra meg­
világosodnak a szemeink és megdöbbenve látjuk, 
hogy a fogyasztó közönség teljesen ki van szolgál­
tatva a mészárosoknak, akik azt csinálják velünk, 
amit akarnak.

A héten szemtanúja voltam a piaczon annak, 
amikor az egyik mészáros egy tehenet vezetett a 
vágóhidra. A tehén annyira rósz volt, hogy a járó-

ÁUntkiállitás Kábán. A mai napon megtar- 
landó kábái ló és szarvasmarhadijazás iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik az egész vármegyében. Az 
állatkiállitásra városunkból is sok jószágot haj­
tottak át.

A tengeri most már be van törve az egész 
határon. A termés annyira kedvező, hogy a gazdák 
teljesen meg vannak elégedve vele.

A legelő nagyon jó úgy Angyalházán, mint a 
belső nyomáson. A múlt héten nagyon sok jószág 
ki lett verve megint az angyalbázi legelőre. Ha az 
időjárás igy tart, a jó legelő nagyon sokat segit a 
gazdák takarmányszükségén.

A buzavetések nagyon szépek. Májusban nem 
vnllak a határon olyan búzák, mint amilyenek 
must vannak, l.sak az a baj, hogy a jókori veté­
sekben a hesszeiii légy pusztítása kezd mutat­
kozni.

0803 
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Árverési hirdetményi kivonat.
A hajduszoboszlói kir: járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Tarján 
Leónak Dr. Moga Lajos elleni végrehajtási ügyé­
ben a végrehajtási árverést 180 K tőke és jár: 
valamint 23 K 30 fillér költség kielégítése végett 
a Blum Jakab által beadott utóajánlat folytán a 
bíróság elrendelte a kábái 5654 sztjkvben f 1. sorsz. 
a. ingatlanból Móga Lajos jutalékára a b. 14. a. 
haszonélvezeti jog fenntartásával 15 K, 20 L, — az 
1870 sztjkvben í. 3. sorsz. a. ingatlanra a b. 6. a. 
haszonélvezeti jog fenntartásával 390 K., 50 f., - az 
1328 sztjkvben I 1. 3. sorsz. a. ingatlanra 1358 K, 
50 fillér kikiáltási árban.

Amennyiben azonban az 6654 sztjkvben az 
előző terhek fedezésére szükséges 3200 K, vételár 
el nem éretnék, az ingatlan a haszonélvezeti jog 
fenntartása nélkül fog eladatni.

Az árverés 1909 évi október hó 28-ik napján 
d. e. 10 órakor lesz Kaba község házánál.

Aki árverezni akar, köteles a kikiáltásiár 20%-át 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban 
kiküldött kezéhez letenni, mely magasabb Ígéret 
esetén az igéi t ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szítendő.

Az ingadant a kikiáltási áron alól el nem 
adják.

Hajdúszoboszló 1909 szeptember 16-án.
Péterfy Pál

kir. albiró.

Hirdetés.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, 

hogy raktáron tartok mindenféle fali, inga, ébresztő 
órakat és zsebórákat óriási választékban. Valódi nic­
kel óra 6 kor. egyévi jótállással. Valódi ezüst duplafe- 
delii óra 11 koronától feljebb. Inga-óra, 48 óráig járó 
harangütéssel 11 koronától 70 koronáig. Közönzéges 
jó szerkezető falióra 4 koronától feljebb. Valódi arany 
és ezüst fülbevalók jutányos áron. Ugyanott órák H 
ékszerek olcsón javíttatnak. Aranyozást és ezüstözése- 
ket olcsón eszközlök.

A n. é. közönség becses és hazafias pártfogását
kéri :

tisztelettel

Gróez József
órás.

Főtér, Ezry-ház.

^Figyelem!-*
A Magyar királyi államvasutak bizományi gép- 

raktárával felmondtam, és helyébe a világ legjobb és 
leghíresebb

Becher és Melihár
bizományi gépraktárát átvettem, mert a legfőbb óhajom 
az volt, hogy a t. gazdaközönségnek módot nyújtsak 
arra, hogy szükséglétét az eredeti

Beelier szakekékben
és az eredeti

Melicher vetőgépekben
helyben megvásárolhassa. Azon reményben vagyok, 
hogy mivel egy és ugyanazon tárgyat, éppen olyan 
árért helyben megvásárolhatják, nem fogják idegenből 
behozni.

Állandóan raktáron tartok páros és pá- 
■ atlan sora vetőgépet, szakekét, 
társas boronát, kösőnségss boro­
nát, répavágőt, szecskavágót, ten­
geri morssolót, felszerelt kettős 
ekét, kettős eketestet etb.

A t. közönség b. pártfogását kéri
Tisztelettel

Auspltz Sámuel,
il raktár mindenkor megtekinthető a népkör szomszédságában.
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^ Drezdai Motorgyár Részv.-Társ. N
r^i Németország egyik legrégibb és leg- ^ 
k^i nagyobb motorgyára, N

Kisbirtokosok Akar nősülni ?
országos földhitelintézetének
debreczeni kirendeltség’© Hölgyektől (ezek között némelyik törvénytelen

révén a legelőnyösebb kölcsön- Vyei-mukkel, testi hibával stb 5—500.000 korona 
höz juthatunk. Stornó, árfolyam- gagyonna! fel vagyunk hatalmazva megfelelő férjet 

levonás, közvetítési dij nincs, keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is) akik- 
17 ! . zxlrénof nek komoly szándékuk van és gyors házassághoz
Kérjen prospektust akadil|y nincsen, l.janak e czlmre : 1.. Schtomger

SIR". SJtlWMi *» " Berlin 18. Deutschland.

M. ált. hitelbank fiókjának helyisége.

Szál szakkörükben elismert legjobb ^ 
Mj gyártmányú
wj Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum- p

I metorokat és lokomobil^a! |
valamint Szivógázmotorokat.

I MEGLEPŐ ÚJDONSÁG! S
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL p

bji a tényleges lóerő íi^
% óránként it?k í fillérbe kerül. !
^ Vezérképviselet.

I Gellert Ignácz és Társa |
Budapest, Teréz-körut Telefon 12—91.
Leginssszubbmenö jótállás! Kedvező fizetési feltétel!
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Hajdúszoboszló és vidéke nagybecsű közönségének
figyelmébe ajánlom, hogy mielőtt ruhát óhajt beszerezni, keresse fel

Kende férfi ruhaszabó ezéget
Debreczenben, Piacz-u. 55 (Hungária kávéház mellett,) ahol mindenfajta

férfi, fin és gyermek ruhák
csakis jó minőségben elegáns kivitelben állandóan

2p^ Külön mérték osztály.
Hagy választék bel- és külföldi divatos szövetekben.

Újdonságok naponta érkeznek. Pontos kiszolgálás.

Olcsó szabott árak. Engedmény kizárva.

Mindszentek.
Friss élő virágokból készült

VI HÁG KOSZORÚK
képi’/ik legszebb díszét a sírhelyeknek. 

Csak az élő virág ébreszt kegyeletteljes han­
gulatot

Mühle Vilmos
csősz, és kir. udvari szállító

TEMESVÁR=
ajánlja Mindszeutek napjára elösmert elegáns

virág és pálmakoszorúit
a legdivatosabb és legizlésesebb kivitelben.

Szétküldés a monarchia minden irányába. — A megren­
delések korai feladása kívánatos, hogy a pontos megér­

kezés akodálytalanul megtörténhessen.

Mindszentek.
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Az őszi idény újdonságai meglepő nagy vőlasztÉhban rahtórra érkeztek.

őszi felöltők, angol és sima szövetekből, őszi angol divatkosztflmök.
Kiváló szép választék Seel plilsch és szőrme kabátokból,

szőme boák és karmantyúkból,
téli posstó felöltők, színházi és esti köpenyekből.

Különlegességek: Leány és gyermek kabátok,
úgyszintén gyermek ruhákól. Továbbá nagy választék selyem, csipke, tül és angol 

blousokban. Pongyolák, reform ruhák, aljak és jouponokban.

Legolcsób szabott árak mellett. H

>x<x:.<3t<3Lox
k.j ^

Mit árul!?
try4

&

KLÄR ANDOR
DEBRECZEN,

Áruosztály, Műszaki osztály 1 
Modern malombe- 

rendezéseket 
Gőzgéptelepeket, 
Diesel-Nyersolajmo- 

torokat,
Gazdasági gépeket. 

Bankosztály:
kieszközöl: törlcsztéses kölcsönöket, 
elad és vesz töld és erdöbirtokokat, 
lebonyolít parezellázásokat és minden­

féle bankügyleteket.
D0T“ Legjobb összeköttetés!

Szenet.
Meszet.
Műtrágyát,
Nyersolajat.
Gépolajat.
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így növekedett e
a Kazinczi Kőszénbánya r. t. v^Síe.

Miért ? évi termelése I
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1904: 1905: 1906: 1907: 1908,’fortben
5600 6000 9600 10,900 11,800 wagon
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Mert a kazinczi szén szobafülésre, kazántüzelésre, 
cséplósre egyaránt kitünően beválik.
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Plón, Gy. Hajdúszoboszló.


